

FLORES y ABEJAS

SEMANARIO FESTIVO Y DE NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

GUADALAJARA: un mes, 40 céntos.—PROVINCIAS Y PORTUGAL: un trimestre, 1'20 ptas., año, 4'80.—EXTRANJERO: año, 8 ptas.
ANUNCIOS.—Línea corta en las planas 7 y 8, 5 céntos.; esquelas mortuorias á 3, 5, 8 y 15 ptas. Comunicados, 25 céntos. línea.

FUNDADOR

Excmo. Sr. D. Miguel Mayoral.

REDACTORES

Alfonso Martín.—Luis Cordavias,
Marcelino Villanueva y Deprit.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Plaza del Marqués de Villamejor, 3, pral.

DONDE SE DIRIGIRÁ TODA LA CORRESPONDENCIA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO CORRIENTE 10 CÉNTIMOS

§ AÑO XI §

Guadalajara 28 de Febrero de 1904

§ NÚM. 495 §

NÚMERO ATRASADO 25 CÉNTIMOS

Alcarreños ilustres

SUMARIO

TEXTO

Crónicas momentáneas, por Gregorio Carrasco.

Plumas Alcarreñas, por Alfonso Martín.

Rápida, por Eduardo Palacio Valdés.

Entre Doctores, por Doctor Certucha.

Cuestiones médicas, por Dr. José Palancar.

Los globos sondas.

Desde Guadalajara al país de los peliagudos, por Dón Abejorro.

Guadalajara industrial.

La A'carria y el «Centro Alcarreño», por M. Miralles Salabert.

Floreos y aguijonazos.

Sección de noticias.

Libros y periódicos

Correspondencia administrativa.

Curiosidades.

Discurrimientos.

GRABADO

Retrato de M. Miralles Salabert.

IMPRENTA DE BURGOS



M. Miralles Salabert

Secretario del Centro Alcarreño, en Madrid.

Precio 10 céntimos

SEGUNDO ANIVERSARIO

ROGAD Á DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE
LA SEÑORA

D.^a Bázara Criado y Muñoz

VIUDA DE CARRASCO

Que falleció el 5 de Marzo de 1902

Después de recibir los S. S. y la bendición de S. S.

R. I. P.

Sus hijos doña Valentina y don Gregorio,

Ruegan á sus amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Todas las misas que el sábado 5 de Marzo próximo se celebren en la iglesia parroquial de San Nicolás el Real de esta ciudad y en la del convento de Religiosas Franciscanas (vulgo del Carmen), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

¡LABRADORES!

Venta de 52 fanegas de tierra de labor, situadas en término de **MOHERNANDO**, próximas á **HUMANES**, que pertenecen á la testamentaria de doña Carmen Brías.

Entiende en el asunto como Contador de dicha testamentaria el Sr. D. Juan Zabía.

CRONICAS MOMENTANEAS

Si matar es un crimen, matar mucho no podrá ser la circunstancia atenuante.

V. HUGO.

Ayer, pudo pasar y pasó cual inmediata consecuencia del estado de las sociedades; pero hoy, después de levantar una estatua á la Civilización y de dulcificar los sentimientos con la enseñanza, es inicio que nazca, viva, crezca y se desarrolle un hombre déspota y tirano como el buitre carnicero

¿Avanzamos? ¿Retrocedemos?

Yo no lo sé. En el inmenso laberinto del mundo, es más penosa cada hora y en cada momento la cuesta de la vida, y donde la fuerza intelectual taladró montañas para suavizar asperezas y convertir en frondosos valles ingentes masas de granito, cuyas aristas vivas y afiladas desafían de continuo tempestades, el hombre del día, el señor de las armas y de los acorazados, el déspota, el grande ante los débiles, tala, rompe y destruye porque sí, porque le place como á César, porque ambiciona como Napoleón borrar lindes, sendas, caminos y erigirse en dictador de la humanidad entera, subyugada á sus plantas por el horrible, por el brutal derecho del más fuerte, como hace el águila en el espacio, como hace el león en la selva, como hace en el mar la ballena.

Gozamos nuevamente, acaso por razón de atavismo de la hermosa, sublime y práctica lucha entre dos pueblos gobernados por dos déspotas y azuzados por grandes nacionalidades en donde anida, según cuentan, la Libertad; en cuyo suelo se cantan las grandezas del Progreso, que ha sabido comunicar al hombre con los cielos y perforar las entrañas del planeta, pero rechazó siempre la fraternidad universal, roca en donde se estrellan las concupiscencias salvajes y se deshacen los brutales egoísmos.

¿Y qué gana el pueblo? Un punto más sobre el mapa de una nación, punto enrojecido con

la sangre de sus hijos, no puede determinar en absoluto la prosperidad del país, porque tal vez sobre aquel mismo sitio, arrebatado á los enemigos, la chimenea de la fábrica, el golpe del martillo, el ruido del volante, proclamaban antes la grandeza, habiendo sido trocados estos ruidos, que son los del trabajo, los de la vida, por el aleteo del ave de presa que se cierne en la altura esperando ocasión de desgarrar el cuerpo vencido.

Los cientos de millones que se destrazan en estas horribles luchas, los miles de vidas que se acaban, las funestas consecuencias que producen, no pueden ser tratadas en el pequeño espacio de que dispongo; pero basta lo dicho para, cada cual, al oír pregonar con júbilo belicoso declaraciones, piense con Víctor Hugo:

«Si matar es un crimen, matar mucho no podrá ser la circunstancia atenuante.»

GREGORIO CARRASCO.

PLUMAS DE CARREÑAS

SANTOS BOZAL MOREÑO

De cuantos hoy ponen mano en la prensa regional, mi amigo Santos Bozal se tiene por el decano.

El por qué no lo adivino toda vez que hoy en el día, tan cara supremacía la ejerce don Marcelino.

Con su constante labor, hoy *La Crónica* envejece, senectud que le enaltece como dueño y director.

Defiende los ideales del Conde de Romanones; pero á veces con razones que le son perjudiciales.

Cosa que sólo se explica de la siguiente manera; que sin verlo, de cualquiera lo que le mandan publica.

Como propio de eruditos, cuando conviene á sus fines, entremezcla con latines alguna vez sus escritos.

Lo que demuestra, no hay duda, el que allá en sus mocedades estudió latinidades que ahora le sirven de ayuda.

Tan es así, que hoy Bozal, que tiene en Roma influencias, nos proporciona indulgencias y la bendición papal.

Las dos veces que él ha sido oficinista, ha probado que sirve para un fregado igual que para un barrido.

Tiene—hay quien dice—el defecto de ser escritor difuso; mas tengo por inconcuso que si no en todo correcto,

es fácil é intencionado sin faltarle valentía; ¡en cambio en la poesía está muy poco inspirado!

Sin obtener beneficio tuvo y tendrá desazones... ¡la ley de compensaciones no reza con este oficio!

Y aunque jamás fué glotón, en el arte culinario hay quien dice es partidario de las ostras... sin limón.

ALFONSO MARTIN.

R A P J P A

I

En el famoso barrio de Chamberí no había moza de más trapío ni mujer más resalada que Rosa la

huérfana; al decir de las comadres que la conocen bien, es más buena que un pedazo de pan, y cuando otras de su sexo dicen eso de una mujer, puede afirmarse que ésta es una santa.

Tiene diecinueve años, alta, morena, ojos negros, pestañas largas, cejas pobladas, nariz perfecta, boca pequeña, labios rojos y abultados, dientes finísimos y blancos, el color de su tez bronceado, recordándonos á los tipos orientales.

Esas mismas comadres que decían que era tan buena, le ponían una falta, que disculpaban fácilmente, achacándola á extravíos del amor; esta falta consistía en tener relaciones con José Antonio, el hijo del verdugo, muchacho bueno y honrado, pero que en el barrio seguían creyendo que las faltas de los padres siguen á los hijos, y por eso le tenían su mijita de ojeriza, como decían los vecinos.

Rosa era feliz con José Antonio y le amaba como aman ellas, de dientes á fuera; en cambio él, la quería con delirio y ya se lo había dicho mil veces: «por tu cariño me voy á volver loco, pues tú no me quieres.» Ella siempre le contestaba con la sonrisa en los labios, y clavando en él sus ojazos más negros que una noche de tormenta, le decía: —No seas tan loco, Pepe; yo te quiero con toda mi alma y por nada ni por nadie dejaré de hacerlo ¿sabes, tonto? —Sí, le contestaba él; tú eres buena y me quieres hoy ó dices quererme, pero ya sabes el oficio que tiene mi padre y esas dichosas viejas que te rodean conseguirán, por fin, que me dejes.—No, no seas tonto, Pepe mío; yo te quiero con toda mi alma y tú me quieres, déjalo todo y no te preocupes ni poco ni mucho de esa corte de esperpentos que me rodea.

Estos y parecidos diálogos eran los que sostenían á menudo nuestra feliz pareja.

II

Así seguían las cosas, hasta que un día desapareció Rosa del barrio sin decir una palabra; el pobre José Antonio estuvo medio loco creyendo que se la habían robado y no hacía más que pensar en coger al ladrón y matarlo.

El padre de Pepe murió y su hijo ocupó su vacante en el odioso cargo de ejecutor de sentencias.

III

No se hablaba en Madrid más que del crimen de la calle de Alcalá: fueron los protagonistas un joven de la alta sociedad madrileña, que fué la víctima, y una mujer de vida airada, que fué la homicida para robarle.

Se vió la causa y el tribunal de derecho condenó á la reo á la última pena, siendo confirmada por el Supremo la terrible sentencia.

IV

Son las tres de la mañana; los empleados de la cárcel están atareadísimos preparando el terrible patíbulo; á las cinco y media iba á ser el acto; el verdugo estaba limpiando el fatídico aparato; va amaneciendo poco á poco; la Guardia civil va formando la línea para evitar que se arrimen los curiosos que invaden por completo los alrededores.

Ya son las cinco y media; la avalancha de gente se impacienta; en esto llega un coche, del que baja el verdugo escoltado por una pareja de soldados; la muchedumbre aparta la mirada de aquel hombre con horror... Pasan unos minutos más, llega otro coche; un silencio sepulcral reina en aquel sitio, donde hay miles de almas; de este vehículo baja una Hermana de la Caridad, seguida de la reo; ésta, al subir al patíbulo, pasea una mirada por la multitud, se sienta en el banquillo; el verdugo, pálido, se arrodilla y le pide perdón; ella hace una inclinación de cabeza y besa un crucifijo que le presenta una Hermana de la Caridad; el verdugo le pone la argolla al cuello, le extiende la hoga, aprieta el tornillo y... la reo es un cadáver... La gente va desfilando impresionadísima; el ejecutor abandona el tablado, quedando sólo el cuerpo de aquella desgraciada.

V

Llega la noche; José Antonio, pálido, desencajado, sube al patíbulo y alzando un momento la hoga que cubre la cara del cadáver, contempla por breves momentos el rostro de la que fué su Rosa, y sollozando se arrodilla delante del cuerpo de aquella criminal con la misma veneración con que pudiera hacerlo ante una imagen de Cristo, balbuceando una oración, dando fin á ella con un beso en aquel cuerpo frío y helado.

¡Ah mujeres, mujeres!

EDUARDO PALACIO VALDÉS.



ENTRE DOCTORES

El redactor científico de *La Región* D. Luis Solano, á quien dedicamos el número anterior un sabroso escrito, se dá por enterado en la siguiente forma:

«Del problema de la Beneficencia municipal de Guadalajara, volveré á hablar oportunamente y cuando resuelto el asunto por el Ayuntamiento mis juicios puedan ser apreciados con la libertad y la independencia con que yo los formulo.»

Y guardo silencio, de todo cuanto afecte á mí personalmente, porque en ese orden no vengo obligado para quien en el anónimo se ampara, ni podría utilizar tampoco este campo que *La Región* me cede bondadosamente para que lo cultive, no para que en él deje crecer la mala hierba.»

Este final es magnífico; de ello podemos dar fé, pues resulta muy científico escribir hierba con v.

Bromas aparte, vamos á contestar brevemente y en serio al autor de esos difusos como enmarañados renglones.

En primer lugar, le consta al Sr. Solano que en esta casa no se ampara nadie tras del anónimo.

En eso no nos parecemos á los que se valen del antifaz y del capuchón para llamar estúpido en pleno Casino á sus impugnadores.

Todo el mundo sabe quiénes son los redactores de este periódico, los cuales, individualmente, responden siempre de los escritos que aparecen en FLORES Y ABEJAS.

De esto que decimos, buena prueba le dió uno de nuestros compañeros noches pasadas, contestándole con razonamientos enérgicos y contundentes.

¡Estaría bueno que encima de atropellarse las leyes, se nos quisiera atropellar también á nosotros!

En segundo lugar, para que no crezca la mala yerba, lo mejor es no sembrarla. al contrario de lo que Vd. hizo en *La Región*, faltando abiertamente á todas las reglas del compañerismo.

Y respecto á que volveré á hablar del problema de la Beneficencia municipal oportunamente, nosotros también prometemos hacerlo, y con tanta claridad, que el público va á oír cosas estupendas.

Precisamente se impone ya en esta población la necesidad de hablar claro, muy claro, para que todo el mundo sepa á qué atenerse con respecto á la conducta de algunos caballeros.

Conque, hasta pronto, Sr. Solano.

DOCTOR CERTUCHA.

CUESTIONES MÉDICAS

Los asilos-escuelas parisienses

para niños idiotas é imbeciles

I

Invitado por mis cariñosos amigos los ilustrados redactores de este semanario á colaborar en la nueva sección que, bajo el encabezamiento de *Cuestiones médicas*, se ha iniciado en él desde hace unos cuantos números, y después de haber leído el notable artículo-*preámbulo* indicando el objeto y tendencias de la nueva sección, escrito por el distinguido compañero de profesión que oculta su nombre bajo el seudónimo de *Andrés Niporesas*, al par que agradecía la para mí honrosa propuesta de colaboración, me sentí—debo declararlo—invadido del temor de no encontrar asunto que se compenetrara bien con la índole de esta clase de artículos que, sin dejar de ser médicos, han de ser también, forzosamente, por su interés general y por una forma desprovista de rigorismo científico, asequibles y atrayentes para los lectores habituales del periódico. Sin embargo, esta perplejidad me duró poco, pues vínome enseguida á las mientes la idea de que bien podía llenar las condiciones exigidas para los artículos hechos con destino á esta nueva sección de FLORES Y ABEJAS, uno que tratase, no como una exposición doctrinal de principios y procedimien-

tos, sino más bien como trasunto de impresiones recibidas acerca de una cuestión de importancia social al mismo tiempo que médica, que si en nuestro país apenas si ha despertado algunas iniciativas aisladas, en otros más adelantados ha preocupado á hombres de ciencia, médicos y sociólogos y de la cual he podido apreciar personalmente los resultados. Esta no es otra que la referente al mejoramiento de aquellos seres que, de un modo congénito, se ven privados de manifestaciones mentales, y que designados según la limitación y el grado de obtusión de éstas con los nombres de *idiotas*, *imbéciles*, *cretinos*, etc., se incluyen en medicina mental bajo el nombre genérico de *defectivos*.

Hay que reconocer que no es en Francia precisamente donde la aplicación de estos medios de mejoramiento físico y moral ha llegado á mayores progresos; pero á este país, en esto como en otras muchas cosas, le corresponde el honor de haber edificado los primeros cimientos de la obra de regeneración y de transformación en seres utilizables de individuos que por su defectuosidad mental congénita, constituían antes siempre una carga inútil para la sociedad, si es que ésta no se ve amenazada en su misma seguridad por los actos atentatorios á las personas ó á las cosas, realizados con triste frecuencia por aquellos desgraciados, faltos de freno moral y totalmente ineducados.

Los establecimientos franceses son todavía insuficientes, y á pesar de los generosos esfuerzos realizados desde hace más de medio siglo, los establecimientos consagrados á este noble y humanitario fin, no son, al decir de los mismos autores franceses, comparables en su perfección y resultados á los similares de los países escandinavos y de los Estados Unidos; particularmente en este último país, donde cada uno de los estados de la Unión federal cuenta, al menos, con uno de estos establecimientos y alguno como el de Meco-Jersey con tres, poseedores de capitales que se cuentan por millones de dollars. Aparte de esta mayor riqueza, los asilos americanos para idiotas se caracterizan por una nueva tendencia, muy conforme con el genio de la raza; tendencia representada por la utilización para fines industriales, del esfuerzo de los idiotas, en ellos educados. Esta tendencia, defendida por el Dr. Shuttleworth, «vendría á compensar á la sociedad de los esfuerzos y gastos hechos para hacer del idiota un ser útil,» reintegrando éste á aquélla de los dispendios hechos en su favor y dando origen á una nueva categoría de establecimientos, la de los *asilos-fábricas*; categoría exclusivamente americana, porque si bien en los establecimientos europeos de análoga índole existen talleres, éstos más bien tienen un fin educativo que un fin directo de aprovechamiento industrial de las energías del idiota educado.

Esta tendencia positivista, que no hemos de discutir aquí, es siempre accesoria en los establecimientos europeos, aun en los asilos-colonias, como la de Vancluse, en que la explotación agrícola de una granja aneja al asilo, corre á cargo de los idiotas asilados, convenientemente dirigidos y á pesar de que dicha explotación cubre los gastos del establecimiento.

DR. JOSÉ PALANCAR.

LOS GLOBOS SONDAS

Para hacer estudios en las regiones elevadas de la atmósfera, además de las ascensiones libres con globos tripulados por el personal del Parque Aerostático, que el Cuerpo de Ingenieros militares tiene establecido en esta capital, se emplean otros globos pequeños llamados sondas, porque sirven para efectuar verdaderos sondeos aéreos; y estos globos, en lugar de observador, llevan un pequeño aparato, en el cual quedan registradas las indicaciones del barómetro, del termómetro y del higrómetro á las diversas alturas.

La persona que vea caer uno de estos globos sondas, ó que se lo encuentre ya en el suelo, prestará un verdadero servicio á la ciencia si lo reco-

ge con todo cuidado y lo entrega al alcalde ó al comandante del puesto de la Guardia civil del pueblo más próximo, para que con arreglo á las instrucciones escritas que encontrará en el mismo globo, tenga conocimiento del punto de caída el jefe del Parque Aerostático, el cual cuidará de mandar á recoger el globo sonda ó dará las instrucciones necesarias para su envío á Guadalajara, gratificando convenientemente á las personas que hubieran intervenido en el hallazgo.

Hay que advertir que ni el globo sonda ni el aparato registrador pueden ser de utilidad alguna para las personas que los encuentren, y que el Parque Aerostático gratificará, según se ha dicho, á las personas que intervengan en el asunto, las cuales tendrán además la satisfacción de haber contribuido al adelanto de la ciencia y de que con su proceder el nombre de España quede en el lugar que corresponde, puesto que estos estudios de la atmósfera se hacen simultáneamente en casi todas las naciones de Europa, y no quedaría la nuestra en muy buen lugar si no se pudieran recuperar los globos sondas con la misma facilidad con que se recuperan en otros países.

*

A propósito de la última ascensión libre verificada el día 4 de este mes, hemos oído grandes y merecidos elogios de la conducta observada por nuestro distinguido paisano y amigo D. Julio Solano, dueño del establecimiento de baños de La Isabela, el cual, en cuanto vió que el globo iniciaba el descenso, fué á caballo para ofrecerse á los aeronautas, recorriendo unos ocho kilómetros por fuera de camino á gran velocidad; llevó en un coche á los dos aeronautas á La Isabela, en donde les ofreció espléndida hospitalidad, proporcionando además un carro para el transporte del material y un coche con relevos de caballerías para el regreso de los expedicionarios hasta Guadalajara, sin que éstos, á pesar de sus instancias, lograran se les permitiera pagar ninguno de dichos gastos.

También son dignos de alabanza el alcalde de Córcoles D. Cipriano Martínez, varios vecinos de dicho pueblo que acudieron al lugar del descenso, el médico de Sacedón D. Domingo Puerta, el sargento de la Guardia civil y el oficial de Telégrafos de este último punto, por el interés que tomaron en facilitar cuanto pudieran necesitar los expedicionarios.

Desde Guadalajara al país de los peliagudos

Viaje fantástico-tremebundo
y aventuras de un redactor de FLORES Y ABEJAS
y de su nunca bien ponderado repartidor
Pedro el Ceremonioso.

CAPÍTULO IV

Más afortunado que Mina Alix.—El chico de los seguros.—La selva de las cotorras.—Sueño fantástico.—Los tintes de la aurora.

No dudo que mis lectores, desde que leyeron el final del capítulo anterior, habrán pasado los días en una continua ansiedad, pensando en la suerte que me habría cabido al arrojarme por una de las ventanas más altas del Castillo de los Ahorcados.

Claro es que no todos los lectores experimentarían igual impresión, pues mientras mis amigos lamentarían el percance, las pocas personas que me miran con malos ojos, y á las cuales yo perdono de todo corazón, exclamarían al verme en tan crítica situación: «¡Permita Dios te espanzurre!»

Por fortuna, no me espanzuré ni sufrí el daño más pequeño.

En eso fuí más afortunado que la pobre Mina Alix.

Y es que al pié del castillo me aguardaba con un seguro de vida mi amigo Enrique Ramírez, uno de los Agentes más activos é incansables que tiene la compañía *Unión y el Fénix español*.

Gracias á él, no pudo consumarse mi fatal resolución, cosa que ahora celebro con toda el alma, pues, después de todo, hubiera sido la

mayor de las tonterías perder el pellejo porque á Perico le hubiese raptado la bruja de los lunares rubios.

Mi simpático salvador recibíome con señaladas muestras de júbilo; de tanto reír no solamente la corbata se le torció á la izquierda, sino que también sus narices dieron media vuelta á la derecha, como pudiera haberlo hecho el más diestro veterano de infantería.

Como gracias al *bacarrat* me encontraba con sobrado dinero, quise convidar á tan excelente amigo; pero tropezamos con el inconveniente de que en aquellos sitios no había casi no alguno, ni mucho menos merenderos y paradores como los del camino de la estación.

Y como quiera que él se dirigía al Castillo de los Ahorcados, donde tenía por sabido que haría gran número de seguros, nos despedimos con un efusivo abrazo, dirigiéndose Ramírez al portón de aquella fortaleza, mientras que yo me alejaba de tan tenebrosos lugares, caminando en medio de la oscuridad más completa.

Anda que te andarás, tropiezo aquí, caída allá, así estuve por espacio de dos horas, hasta que las fuerzas comenzaron á faltarme y sentí vivísimos deseos de descansar, aunque fuese á la intemperie.

Había llegado á una espesísima selva, al propio tiempo que la luna, apareciendo tras la crestería de cercana montaña, iluminó con su pálida claridad todos aquellos contornos.

El cansancio me rendía, y después de meditar durante algunos cortos instantes dónde había de pasar el resto de la noche, acordé internarme en aquel frondoso paraje, para entregarme al sueño, hasta que los tintes de la aurora me anunciasen podía reanudar mi interrumpida caminata.

Busqué sitio apropiado en aquella enmarañada selva, y después que hube dedicado un cariñoso recuerdo á nuestro fiel Perico, pidiendo al cielo se sirviese restituírmelo, me quedé profundamente dormido, sin extrañar el ventilado aposento que la suerte me había deparado aquella noche.

A los pocos instantes me asaltó una extraña pesadilla.

Soñé que la plazuela del Conde de Romanones había sido convertida en un laberinto árabe, de donde no se podía salir sin el auxilio de *cicerone*.

Presencí el desquiciamiento de Guadalajara, después de habernos aniquilado la mayoría de los vecinos. A tal extremo nos había llevado la pasión política y el egoísmo de unos cuantos.

La vida se hacía imposible de todo punto; el pan estaba por las nubes, la carne en otro piso superior; los que no tenían obligaciones ni afectos en Guadalajara, habían emigrado....

¡Qué sueño más horrible para el que, como yo, tiene tanto cariño al pueblo que le vio nacer!

Por fortuna, un estrepitoso clamoreo hubo de despertarme, cuando las primeras claridades del día se extendían por Oriente.

Al principio, aquel clamoreo hizome pensar si estaría en alguna sesión tumultuosa del Congreso, porque hasta mis oídos llegaban claramente las palabras ¡*Morral!* ¡*Reaccionario!* ¡*Gallina!*

Y era que una legión de cotorras se saludaban con fraseología tan corriente desde las copas de los elevados chopos.

De ahí nace el que yo denominase aquel paraje con el nombre de *Selva de las Cotorras*.

DON ABEJORRO.

Guadalajara industrial

Atentamente invitados por nuestros apreciables amigos D. Santiago Gil y hermano, tuvimos el gusto de asistir ayer tarde á la inauguración de la importante fábrica de aceites de orujo que, bajo el título de *La Industrial Alcarreña*, han establecido en la carretera de Zaragoza, frente al Merendero de Tetuán.

Las numerosas personas que asistieron á di-

cho acto, felicitaron cordialmente á los señores de Gil, por la notable instalación de aparatos que han hecho en la citada fábrica, felicitaciones á las que unimos la nuestra, deseándoles muchas prosperidades y cuantiosos rendimientos.

Los Sres de Gil, con la galantería que les distingue, obsequiaron á todos los invitados.

La Alcarria y el "Centro Alcarreño,"

En estos tiempos en que todas las regiones de España tratan de imponerse al dolor producido por tanta desgracia y emprender una obra de regeneración que demuestre hasta dónde puede llegar un pueblo que quiere vivir y marchar al compás de los demás por el camino del progreso, no podía quedar inactiva la provincia de Guadalajara, renunciando el derecho de tomar parte en la campaña iniciada para conseguir que el pabellón patrio que tantas glorias alcanzó, conquiste en el siglo xx un lugar de preferencia y respeto en el mundo de las ciencias, de las artes y de la industria.

Es verdad que en la provincia de Guadalajara se notan desde hace algún tiempo iniciativas que permiten alentar esperanzas respecto de de esta región; pero no es menos cierto que el olvido en que la tuvieron los poderes públicos, sin distinción de partidos y la falta de espíritu de asociación, han sido las causas de que la Alcarria esté en el estado de atraso en que hoy se encuentra.

He aquí las consideraciones que dieron lugar á la constitución del Centro Alcarreño de Madrid. Llegó un día en que los residentes en la Corte, que nos interesamos por la Alcarria, dijimos: es preciso despertar el espíritu de asociación, pero también hace falta establecer un organismo que, apartado en absoluto de las luchas políticas y atento únicamente á los intereses de la región, sepa defenderlos, si alguna vez se vieran amenazados.

Era preciso dar forma á la idea y teniendo en cuenta que en Madrid se contaba con elementos suficientes para llevarla á cabo, nos congregamos unos cuantos y á los pocos días, la Sociedad «Centro Alcarreño de Madrid», tenía existencia legal. Los que en la Alcarria nos hemos criado, los que en ella disfrutamos de los primeros goces, al oír su nombre, no vacilamos ni un instante, y como hombres convencidos de la nobleza del ideal que persiguen empezamos á demostrar nuestra buena voluntad, tratando de hablar con hechos.

¿Qué es ese Centro Alcarreño? dirán algunos.

A los que tal pregunta hagan debo contestarles: la idea fundamental de esta Sociedad no es el recreo; no es la distracción de unos cuantos desocupados; es la unión de personas que viven consagradas al trabajo y que restan tiempo á sus ocupaciones profesionales, para dedicarlo á procurar el engrandecimiento de la provincia de Guadalajara.

Que la Alcarria es rica, no se puede negar; pero ¿dónde están las grandes Compañías que explotan las minas con que cuenta? ¿dónde las sociedades de agricultores que ensayen procedimientos nuevos de cultivo y modernos sistemas de riego? ¿Cuándo se ha oído hablar en la provincia de Guadalajara de algún proyecto de ferrocarriles secundarios que facilitara el transporte de los productos, permitiendo así llevarlos á los principales mercados de España y si fuera conveniente á los del extranjero?

Porque ninguno de estos proyectos se emprendió; porque los alcarreños se dejaron vencer por el temor que inspira toda empresa arriesgada ó porque sus iniciativas no encontraron el calor que necesitaban hallar en la elevada esfera de los Gobiernos, los años han pasado y los que seguimos con interés la vida de la Alcarria, nada hemos notado que implique mejora, progreso, adelanto; eso que se llama, en términos modernos, corrientes de europeización.

Hagamos que la Alcarria despierte del letargo en que la sumió el miedo de fracasar en

la realización de sus ideales. El Centro Alcarreño no ha de omitir sacrificio para lograr la prosperidad de la provincia de Guadalajara, y los que hemos encontrado una ocasión para demostrarla nuestro cariño responderemos á la confianza en nosotros depositada.

No es esta época en que los ofrecimientos sirven de garantía, porque la opinión pública está cansada de que se ofrezca y no se cumpla; así es que en lugar de exponer á los alcarreños un programa que resumiera mis proyectos, he de limitarme á pedirles un favor, y este es que suspendan todo juicio acerca del Centro Alcarreño hasta que hablen sus obras, porque estoy seguro de que éstas se han de expresar con verdadera elocuencia y demostrarán que cuando el principio que une es noble y elevado, no hay dificultades ni obstáculos que entorpezcan la realización de los fines.

Lo que hace falta es que la Alcarria entera secunde nuestros propósitos; que reconozca la bondad del fin que nos anima. Cuando hay fé en las ideas y arresto para defenderlas, todo se consigue.

Con esto creo haber sintetizado mi pensamiento; pero antes de concluir he de decir una vez más, que allí donde haya una idea benéfica para la Alcarria, donde la provincia de Guadalajara espere algo provechoso, estará dispuesto á todo, el que la dedica estas líneas como demostración de un afecto que se funda en sentimientos y recuerdos muy queridos, que nunca podrán borrarse de su alma.

M. MIRALLES SALABERT.

FLORES Y AGUIJONAZOS

Unión es fuerza

Antes de fundarse aquí la Asociación de la prensa, vivían los periodistas en paz y libres de grescas, sin que el menor contratiempo ni la cosa más pequeña alterase la armonía entre escritores y empresas. Con auspicios lisonjeros y fraternales endechas, fundóse en Guadalajara la Asociación de la prensa, de la cual los periodistas todos, nos hicimos lenguas, repitiendo el aforismo de que la unión es la fuerza. Mas desde aquellos instantes la paz se convirtió en guerra y unos á otros nos tiramos los trastos á la cabeza. Lo que antes eran lisonjas, palmaditas y finezas, trocóse en frases satíricas y en palabras de plazuela, llegándose hasta el extremo entre algunos de la prensa de andar por plazas y calles sacudiéndose candela. ¡Oh, Asociación bienhechora que tanto por todos velas! Permíteme que hoy un himno entone á tus excelencias, pues gracias á tí vivimos, según fehacientes pruebas, en un estado de alarma y en una continua guerra. Tiene razón que le sobra quien dice que unión es fuerza; pero esa unión es á veces para rompernos las muelas.

Pasados días leímos el siguiente suelto en un diario de la Corte:

«Una Comisión de Ternel, acompañada de los diputados á Cortes por aquella provincia, ha visitado en el Congreso al ministro de la Guerra para hablarle de la conveniencia de que se enviara para guarnecer dicha capital un batallón con su correspondiente plana mayor.»

Ante el conflicto ruso-japonés, toda precaución es poca.

Nosotros también debemos pedir que nos envíen lo antes posible uno ó dos Regimientos de artillería, por si el día menos pensado se nos cue-

la por el Henares una escuadra inglesa con la pretensión de tomarnos el Molino del Puente ó el puerto de Santa Lucía.

En Sanlúcar una joven, según refiere la prensa salió de su domicilio completamente en porreta. A estas dos cosas, sin duda, obedece la ocurrencia: A pasar en aquel pueblo por una postal tarjeta, ó á demostrar sin embajes á la gente sanluqueña que se le había perdido por completo la vergüenza.

En Altobuey, pueblo de la provincia de Cuenca, se ha cometido un crimen, de esos que hacen dudar si vivimos en España ó en la tierra del Roghi.

Cuatro pastores se pusieron á jugar á las cartas y porque uno de ellos les ganó dos reales, lo mataron á garrotazo limpio, quemando después al cadáver.

Yo no sé cómo les denominarán á los vecinos de Altobuey; pero lo que es á esos individuos de seguro que les llamarán Cabestros.

Y aún se les favorece.

Según nuestras noticias, el Presidente de la Comisión de Beneficencia Sr. Campos ha informado ya respecto á la provisión de la vacante que existe de un Médico, en el sentido de que debe suprimirse la plaza del tercero, toda vez que en el padrón formado hace dos años había unos 500 y pico pobres incluidos en la Beneficencia.

Ahora es claro que existen bastantes más; pero la cosa es dejar á un Médico en la calle, en recompensa á haber estado sirviendo gratuitamente por espacio de dos años en la Beneficencia del Municipio.

A pesar de la rectitud del Sr. Campos, la equidad no aparece por ninguna parte.

Y es que dicho señor, á quien no guía ningún interés político ni personal, según propia confesión, no ha tenido en cuenta que los años de servicio deben respetarse y los derechos adquiridos mucho más.

¡Medrados andariamos si prosperase la proposición del Sr. Campos!

Siguiendo esa teoría, á fin de año se dejaba el padrón de Beneficencia reducido á 200 familias, y á la calle otro Médico.

La Ley de Sanidad de 12 de Enero último se ha dictado precisamente para que la inamovilidad de los titulares sea un hecho.

En el tribunal de lo Contencioso se saben ya esa Ley al dedillo.

Y no consentirán en manera alguna que se consuma tal atropello, caso de que el Municipio se encuentre conforme con el Sr. Campos.

De modo que esperemos los acontecimientos.

El tiempo dirá de parte de quién está la razón.

Sección de noticias

Academias militares

El día 15 de Mayo próximo darán principio los exámenes de ingreso en las Academias Militares de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros y Administración Militar, establecidas, respectivamente, en Toledo, Valladolid, Segovia, Guadalajara y Avila.

El número de alumnos que podrá admitir cada Academia, es el siguiente: Infantería, 200; Caballería, 40; Artillería, 40; Ingenieros, 30; y Administración Militar, 20.

Además de las plazas señaladas, entrarán fuera de número todos los hijos y hermanos de militar ó marino muerto en campaña que, habiendo acreditado debidamente esta circunstancia, obtengan en los exámenes nota de aprobación.

El viernes llegó á Brihuega la distinguida señora del Catedrático de la Facultad de Medicina de Zaragoza, nuestro querido amigo D. Luis del Río.

En esta semana es posible quede colocado en la calle Mayor baja, frente á Santa Clara, el nuevo piso de cemento que, por vía de ensayo, ha adquirido nuestro Municipio.

Un baile en Sigüenza

Hermoso y de esos que dejan grato recuerdo es el que se celebró en el «Casino de la Unión Seguntina» el domingo de Piñata, á petición del elemento joven de dicha sociedad.

Empezó á las nueve y media, y no serían las diez cuando se encontraba completamente lleno, pareciendo aquello al rincón más ameno que existir puede en este mundo.

Lucían todas preciosos y elegantes vestidos, encontrándose, entre otras, las señoritas siguientes: Dolores Relafío, María Lara Hernández, Arroyo (P.), Sánchez (C., A. y V.), Icarán (N.), Gil (B. y T.), Amo (J. y A.), Berlanga, Fernández, Cardenal, Toro, Bravo, Peña, Raso, Llorente, Casado, Bernal, Esteve, Andrés y otras muchas cuyos nombres no recordamos.

También asistieron las señoras de Guijarro, Icarán, Gil, Bernal, Peña, Berlanga, Bravo, Gil Saldaña, Delatte, Gutiérrez y Esteve.

Duró hasta bien avanzada la noche, habiendo quedado todas las jóvenes satisfechísimas de tan brillante fiesta.

Enviamos nuestro sincero aplauso, tanto á la Junta directiva del Casino, como al elemento joven seguntino.—H. H.

Encuétrase en Pastrana, de donde probablemente regresará mañana, lunes, nuestro querido amigo D. Raimundo Lamparero.

El día primero del próximo mes de Abril reanudarán los trabajos de campo las brigadas afectas á este Centro topográfico.

De conformidad con sus deseos, ha sido trasladado á Canarias el primer Teniente de Ingenieros D. Luis Sárraga.

Sentimos la marcha de tan estimable amigo.

La penosa dolencia que aquejaba á nuestro muy querido amigo D. Gonzalo Fernández Anduaga, tuvo un fatal desenlace el jueves último.

Su muerte ha sido muy sentida en esta población, donde contaba con grandes simpatías.

El Sr. Fernández Anduaga era en la actualidad Jefe de Negociado en la Ordenación de pagos del Ministerio de Hacienda, y además desempeñaba el cargo de Secretario particular del señor Conde de Romanones en todos aquellos asuntos que no tenían relación con la política.

Su cadáver, previamente embalsamado, fué trasladado ayer á esta capital, desde la Corte, recibiendo cristiana sepultura en el panteón de su señor padre político el inolvidable D. José Julio de la Fuente.

Unidos nosotros á la familia del finado por estrechos lazos de amistad, no es preciso hacer patente nuestro dolor intenso ante tan terrible golpe; su desconsolada viuda, madre y hermanos saben que en esta ocasión estamos á su lado para llorar la muerte de amigo tan querido.

La feria de Tendilla

Ha resultado este año animadísima, merced á lo bonancible del tiempo, habiéndose hecho bastantes transacciones, sobre todo de ganado mular.

En dicho pueblo fueron detenidos el miércoles varios gitanos, entre ellos el popular Juan Ramón.

Anteayer dejó de existir en el pueblo de Azuqueca el ilustrado Médico D. Alberto Arguimbau. Reciba su desconsolada viuda nuestro sentido pésame.

Han sido nombrados: Maestro sustituto de Mandayona, D. Manuel de Miguel; interino de Balbacil, D. Maximiliano Sanz; y de Embid, doña Consuelo Gargallo, también interina.

La tarde del Miércoles predicará en la parroquia de San Nicolás, después del Rosario, el Coadjutor D. Tomás Ruiz del Rey.

Concurso de aventadoras

La Dirección General de Agricultura, auxiliada eficazmente por la Cámara Agrícola de Madrid y por la Asociación de Agricultores de España, proyecta realizar en la primera quincena de Abril próximo un Concurso de máquinas aventadoras.

Por el procedimiento de la sortija, les fueron timadas anteayer veintiuna pesetas á dos apreciables vecinos nuestros.

Los timadores lograron escapar de esta población antes de ser descubierta la estratagema.

Instrucción pública

En la sesión celebrada por la Junta provincial de Instrucción pública el miércoles último, se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar los expedientes de información testifical, para el percibo de haberes atrasados de 1903, incoados por doña Cayetana Recio y doña Francisca Alvaro, viudas de D. Domingo Escudero y D. Mariano Cuevas, maestros que fueron de Maranchón y Pareja, respectivamente.

Informar en el expediente formado al nuestro Regente de la escuela práctica de esta capital.

En la reclamación entablada por D. Alfredo Bona, maestro de Iriépal, sobre uso indebido por el Ayuntamiento de la casa-habitación, pedir el informe de la Junta local.

Cursar, informándola favorablemente, la petición hecha por el Ayuntamiento de Atienza sobre creación de una auxiliaría de niños en dicho pueblo.

Informar también favorablemente el expediente incoado por el maestro de Castilblanco, don Benito del Castillo, solicitando se le expida nuevo título administrativo por extravío del que poseía.

Y por último, que el Inspector informe acerca de la queja formulada por el Ayuntamiento de Hiendelaencina, contra el maestro de dicho pueblo.

Teatro

Para anoche estaba anunciado el debut de la notable compañía de zarzuela que dirige D. Julián Fuentes, con la preciosa obra *La Muñeca*.

Por entrar este número en máquina á la hora de empezar tal función, no podemos dar noticias á nuestros lectores del trabajo realizado por los aplaudidos artistas que tomaban parte en la representación de esa obra.

Para presenciar dicho estreno, se encuentra entre nosotros nuestro amigo D. Antonio F. Cuevas, uno de los traductores de dicha obra que, según noticias, ha de gustar en extremo, como lo demuestra las muchas representaciones que de ella se han dado.

Ayer encontrábase algo mejorado de la grave enfermedad que sufre, el Sr. Conde de Mejorada del Campo, hermano del Diputado á Cortes por este Distrito, nuestro respetado amigo el Sr. Conde de Romanones.

Hacemos fervientes votos por la pronta curación de tan ilustre enfermo.

Esta tarde, á las cinco y media, celebrará junta general el Ateneo Obrero para la reorganización del servicio Médico-Farmacéutico.

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela de niños de Fuentenovilla D. Juan Ildefonso Medel González.

A doña Carmen Palafó, hija del maestro que fué de Hiendelaencina, se le ha concedido el derecho á la pensión de 586'76 pesetas.

Esta noche se celebrará en el Liceo de Yunquera una escogida función, poniéndose en escena la graciosa comedia *Los hijos artificiales*.

La circunstancia de tomar parte en dicha función la aplaudida primera actriz Sra. Guadalupe Mendizábal y el Sr. Jiménez Athy, hacen esperar que dicha obra obtenga un interpretación acabada.

Servicio militar obligatorio

El viernes quedó aprobado en el Congreso el proyecto de Ley para el servicio militar obligatorio.

Ayer se cumplió el primer aniversario del fallecimiento de la respetable Sra. doña Francisca Ballesteros, madre de nuestro querido amigo de Brihuega D. Angel Pérez, al que reiteramos la expresión de nuestro pesar, así como á toda su distinguida familia.

La Junta Directiva del Casino de Alcalá ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente.—Coronel D. José Roca.
Vicepresidente.—Comandante D. Luis de Castroverde.

Otro Vicepresidente.—Comandante D. Francisco Pierrad.

Tesorero.—D. Mariano de Pedro.

Contador.—D. José Rodríguez Estremera.

Vocales.—Sres. García Arregui, Rubio, Lizaur, Jiménez, Escudero y Montón.

Secretario general.—D. Francisco Bolló.

El conocido industrial de esta población don Pío Garrido ha tenido la desgracia de perder al menor de sus hijos, por lo cual le enviamos el más sentido pésame.

Anteayer tuvimos el gusto de saludar en esta población al Alcalde de Brihuega, nuestro estimable amigo D. Alvaro Sotillo.

Un apreciable suscriptor nos ruega intercedamos cerca del Sr. Presidente de la Diputación provincial con objeto de que ordene el pago del aumento gradual á las Maestras por todo el ejercicio de 1902, toda vez que los Maestros ya lo han cobrado.

No dudamos que el Sr. Igués procurará atender tan justísimos ruegos, pues nos consta que todos sus actos los inspira en un espíritu de equidad, digno de los mayores elogios.

Con atenta dedicatoria, nos remite nuestro querido amigo y paisano D. José Esteban García Fraguas, Profesor numerario del Instituto de Zaragoza, un folleto titulado «La Educación es el fundamento de la Redención Económica y social del proletariado» Conferencia pronunciada en el Centro de Sociedades Obreras de aquella ciudad.

Tratándose de un trabajo de tan ilustrado amigo no hay que decir lo bien desarrollado que se hallará un asunto por el cual tanto se afana el Sr. Fraguas y mucho más dada su competencia por esta clase de estudios.

Gracias mil por el envío.

Nuestro activo redactor corresponsal en la Corte, don Ramiro Villarino, Delegado representante de la Asociación de la Prensa alcarreña en Madrid, nos anuncia la inmediata remisión de una *Biblioteca escogida* que, merced á sus gestiones, ha sido concedida á nuestro querido compañero con destino á la asociación.

Esto y mucho más esperamos de los entusiasmos de nuestro amigo el Sr. Villarino y de su amor á la Prensa alcarreña.

Ha dejado de existir en esta capital nuestro amigo D. Eugenio García del Val, funcionario de las oficinas de Pósitos.

Enviamos á su apreciable familia el más sentido pésame.

Por el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación se ha dispuesto se saque á licitación pública el servicio de la conducción diaria de la correspondencia en carruaje de 4 ruedas ó automovil entre las oficinas de Correos de Medinaceli y Molina de Aragón, bajo el tipo de dos mil novecientas noventa y nueve pesetas.

Al vecino de Valdenoches, Mateo Machuca le ha sido concedida para su adopción una niña de siete años procedente de esta casa de Expósitos.

El Alcalde de Palancares D. Zacarias Ranz ha presentado excusa para que se le releve de tal cargo, fundándose en que no sabe leer ni escribir.

Por esta Comisión provincial se han concedido socorros de lactancia á Pedro Berlanga, de Moratilla de Henares; Manuel Robledo, de La Huerce; Gabino Ruiz, de Horche; Jesús Palafox, de esta capital y Julián Rico, de Baños.

Por la presidencia de la Diputación provincial y en los primeros días de Marzo, se nombrarán Agentes ejecutivos, que, extremando todos los medios de procedimiento de apremio, lleguen hasta la intervención de los presupuestos de aquellos pueblos que se encuentran en descubierto con aquella Corporación.

LIBROS Y PERIÓDICOS

LA ÚLTIMA MODA publica en el número 841 (14 de Febrero), 37 elegantes modelos de trajes y sombreros de Invierno.

Con las respectivas ediciones reparte un figurín acuarela, un pliego de novela, una Hoja de labores femeninas, y un patrón cortado.

Precios: Cada número, 1.^a ó 2.^a edición, 25 céntimos.—Completa, 40.—Trimestre, 1.^a ó 2.^a edición, 3 pesetas.—Completa, 5.

Velázquez, 42 hotel, Madrid.

Se remiten gratis números de nuestra.

Correspondencia administrativa

Carrascosa de la Sierra.—D. F. C.—Recibidas 10 pesetas importe de dos años de suscripción. Se le mandará recibo.

Molina.—A. P. y S. V.—Anotada suscripción á fin de año.

Sigüenza.—J. G., A. T., R. M.—Idem, idem. Tuy.—M. L.—Recibidas 10 pesetas para abono suscripciones de este periódico y *La Crónica*. Se le remiten los recibos.

Anguita.—N. M.—Anotada suscripción á fin Enero 1905.

Luzaga.—R. G.—Idem á fin de Julio de este año.

Cabanillas.—G. A.—Anotada suscripción á fin de año.

Madrid.—A. S., M. G., C. P. y E. S.—Anotadas suscripciones.

CURIOSIDADES

El limonero



Pertenece esta planta al género de las *auriantaces*, pequeño árbol que crece en Europa, y principalmente en Oriente y Asia.

Su fruto, el *limón*, es de gran utilidad, no sólo para preparar bebidas refrigerantes, sino también para hacer dulces y jaleas. De él se extrae el *ácido cítrico* y la *esencia ó*

nesoli que emplean los licoristas y perfumistas.

La corteza de la raíz es febrífuga y las hojas son tónicas y antiespasmódicas.

La madera del limonero se usa mucho para la fabricación de muebles.

DISCURRIMIENTOS

CHARADA

Por *tercia-cuarta* suspiro, pues la *prima* con *segunda* y hasta me haría *dos-tercia* para conseguir su amor.

Y entro por el *prima-tercia* del matrimonio sin duelo al ver que niña tan todo cautiva mi corazón.

FÉLIX JUAREZ BENITO.

CHARADA EN ACCIÓN



Entre todos los suscriptores que remitan las soluciones, se sorteará un bonito bastón.

Solución á los *Discurrimientos* del número anterior:

Charada: Timoleón.

Rombo: Nicolasa.

Geroglífico comprimido: Llevar el peso de una casa.

No se ha recibido ninguna solución exacta.

E. Burgos, impresor de FLORES Y ABEJAS

PRECIOSOS RAMOS

para altares y andas. Se confeccionan arcos de flores para imágenes. Se venden ramos de azahar, diademas y toda clase de aprestos para flores, plantas de salón, prendidos y demás propio para adornos de capricho.

Sombrerería de Vicente García, Mayor baja, 37

Se *traspasa* la única farmacia establecida en un pueblo distante tres horas de Guadalajara; cuenta con más de 30 años de existencia y tiene además del pueblo otros negocios. Produce unas tres mil pesetas y se cobra adelantado en la recolección. Se dará en buenas condiciones, y de convenirle al comprador, también se le vende la casa donde está establecida por ser del mismo farmacéutico. Para informes, dirigirse al Sr. Cura Párroco de Santiago de Guadal.^a

NUESTRA SEÑORA DE LA ANTIGUA

Gran depósito de corsés á precios de fábrica, paraguas muy baratos, faldones y gorros, género de punto y toda clase de novedades.

Mayor alta, 3.—GUADALAJARA

SE VENDE

ó arrienda por un cierto número de años la Plaza de Toros de esta capital. Venta de una tierra en San Antonio, de 11 fanegas, con era de pañtrillar y una casilla en la misma. Una tartana de ocho asientos con arreos. Y unas puertas para cochera. Para tratar, con los herederos. 10—2

PARA LOS BIZCOCHOS BORRACHOS

En la confitería de Hilario Suárez, Mayor alta, 20, acaban de recibirse preciosas cajas metálicas con bisagras, para bizcochos borrachos.

Aceite superior. — Se vende á 47 reales arroba. Jáudenes, 50.

ANUARIO DEL MAESTRO PARA 1904

por

DON VICTORIANO F. ASCARZA

Abogado, profesor por oposición de la Escuela Normal Central, Director de

El Magisterio Español

AÑO SÉPTIMO

Este libro, que está en el séptimo año de publicación, ha llegado á ser el único tratado de legislación escolar puesto al día, el que contiene todas las novedades del año, el que es consultado por las autoridades y empleados de los ministerios, rectorados, juntas y por cuantos necesitan ó desean conocer y aplicar la legislación de primera enseñanza.

El *Anuario del maestro para 1904* contiene todas las disposiciones legales dictadas sobre escuelas normales, licencias para ampliar estudios, conmutaciones, etc., etc.

El *Anuario del maestro para 1904* contiene las nuevas resoluciones sobre provisión de escuelas, concursos únicos, de ascenso, de traslado, oposiciones, interinidades, etc., etc.

El *Anuario del maestro para 1904* contiene relaciones de las cantidades consignadas en presupuestos para pagar á los maestros, para material, para ascender en la misma escuela, para obtener el aumento á 500 pesetas, etc., etc.

El *Anuario del maestro para 1904* contiene lista del personal administrativo del ministerio de Instrucción pública, del consejo, de la junta de derechos pasivos, de los rectorados, etc., etc.

El *Anuario del maestro para 1904* contiene almanaque del maestro y notas escolares mensuales de gran interés.

El *Anuario del maestro para 1904* es, en suma, un libro necesario para todos los profesores de primera enseñanza que quieran estar al corriente de sus derechos y de sus deberes.

Ejemplar, 2 pesetas.

DOÑA JULIANA ESCUDERO, corsetera de Madrid. Se hacen y reforman; viene todos los domingos; se reciben encargos en la sombrería de D. Francisco Aínsua.

RAFAEL GARCÍA

CORREDOR DE COMERCIO

Carmen, núm. 2.—GUADALAJARA

Cuenta corriente con el Banco de España

Compra y venta de valores del Estado e Industriales.

Préstamos, créditos y descuento de letras en el Banco de España

Corretaje según su importancia

Prontitud y economía en las operaciones

CONFITERIA Y PASTELERIA

DE LOS TRES HERMANOS

En este establecimiento se venden exquisitos pasteles, severinas, cereas, juanitas, ricardinas, pastas de todas clases y licores.

Bizcochos borrachos y dulces variados.

NO EQUIVOCARSE

Mayor alta, 30, Guadalajara

EL AMPARO

AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES Y CARPINTERÍA

de

EUSEBIO MOLINA

Mayor alta, 58.—Guadalajara.

En este antiguo Establecimiento se construyen toda clase de cajas de madera en todas formas y tamaños, desde 14 reales en adelante. En la misma casa hay cajas de hierro galvanizado, únicamente para lo que se refiere á embalsamamientos y traslación de restos, encargándose también dicho Establecimiento de entierros y de todos los demás servicios necesarios.

E. Burgos

IMPRESOR



LA LIBERTY.—MAYOR BAJA, 69

GUADALAJARA

Facturas, recibos, volantes,

membretes, esquelos ●●●

●●● Libros y periódicos

Especialidad en tarjetas de

todas clases y tamaños ●●●



FERRETERIA

DE LA VIUDA DE C. MORILLAS

Herraje, clavazón, baterías de cocina, camas novedad, colchones de muelles, lámparas de mesa y colgantes, lavabos, palanganas, media caña y molduras de todas clases, cubiertos, herradas, tela metálica, porland, y todos cuantos artículos pertenecen al ramo de ferretería.

Calle de Torres, núm. 1.

Ya llegaron

á esta población las exquisitas pastillas de café y leche esterilizada de Logroño.

Son esencialmente nutritivas y de un paladar muy agradable.

Probadlas y os convenceréis.

DEPOSITO EXCLUSIVO

Ultramarinos finos, Mayor baja, 49 y 51

CASTOR FRAILE

DINERO POR ROPAS Y ALHAJAS

Alta tasación, largo plazo, interés conveucional, reserva y prontitud en las operaciones, venta de capas, tapabccas, esteras, alfombras, paraguas, colchones, trajes para señora y caballero, ropa blanca, cubiertos de plata y de metal, relojes, pendientes, sortijas, velos de encaje, mantones, tiras bordadas, pañuelos de seda y de la mano, revólvers, etc., etc.

MAYOR ALTA, 10, PRINCIPAL

Entrada: Antonio del Rincón, 2

CENTRO DE REPASOS PARA ALUMNOS DE 2.ª ENSEÑANZA

FUNDADO EN 1901

y declarado en condiciones legales por el Rectorado de este Distrito Universitario

PLAZA MAYOR, 8 Y 9, GUADALAJARA

Repaso de los estudios generales y técnicos del Bachillerato y preparación para carreras especiales.

Los alumnos de 2.ª enseñanza que asisten á este Centro, tienen las clases de repaso en horas compatibles con las designadas por el horario oficial del Instituto, y en ellas son repasados en la lección diaria y preparados en la del siguiente, teniendo además sus horas de estudio convenientemente vigilados.

Todo lo concerniente á la formalización de matrículas en el Instituto de los alumnos de este Centro, corre á cargo del mismo, así como también informarse de su aplicación, comportamiento y asistencia á las clases oficiales para comunicarlo á las familias en unión de las notas semanales

HONORARIOS

Internos. . 70 pts. Externos (un grupo). 20 pts.

Las clases para el nuevo curso dieron principio el 1.º de Octubre.—Pídanse Reglamentos

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

FRANCIA Y PORTUGAL

40 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA.—SEGUROS contra INCENDIOS

SUB-DIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ, PLAZA DON PEDRO, 1



COMPANIA COLONIAL

Se recomiendan sus exquisitos cafés, chocolates, tes, tapioca y bombones

Mayor, 18, y Montera, 8, MADRID

CERRAJERÍA
Plaza de la Antigua, 24,
(junto á la plaza de Abastos.)

VIUDA DE CEPA

CERRAJERÍA Y FERRETERÍA.—Guadalajara

Precios económicos, esmero y prontitud en el trabajo.

FERRETERIA
Mayor baja, 43 y 45
(esquina á la calle San Juan de Dios.)

Antigua Droguería de Bios. hoy Farmacia y Droguería DE

D. AGAPITO NUÑEZ GIL

Mavor Alta, núm. 7.—Guadalajara.

Pianos de alquiler y afinaciones. Bardales, 11 Av. Guadalajara.

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá, Pino 6, Barcelona y principal es de España y América. Se remiten por correo.

SASTRERIA MILITAR Y PAISANO

Viuda de Caro y hermano

(SUCESORES DE CARO HERMANOS)

19—Cruz—19

Premiados en la Exposición de Paris

MADRID

Uniformes para colegiales.—Impermeables de reglamento y de paisano desde 60 pesetas. Prontitud en los encargos. Corte y confección esmerada. Se garantizan los bordados



AGENDA DE BUFETE

CONTIENE
Reducción de monedas - Sistema decimal - Cambio con el extranjero - Modelos de recibos, de Letras, de Pagares - Gen. de ferrocarriles - Tarifas de Correos, de Paquetes postales, de Telégrafos, de Arbitrios, de Consumos y de Cédulas personales - Guía de Madrid, con todas las curiosidades que encierra. - Diario en blanco para apuntes de todos los días.

CUATRO EDICIONES ECONÓMICAS
EN MADRID
1, 1.50, 2 y 3 ptas.
EN PROVINCIAS
1.50, 2, 3 y 4 ptas.

CUATRO EDICIONES COMPLETAS
EN MADRID
2, 2.50, 3 y 4 ptas.
EN PROVINCIAS
2.50, 3, 4 y 5 ptas.

Ediciones especiales para las provincias de Barcelona, Cádiz y Jerez, Guipúzcoa, Málaga, Oviedo y Gijón, Santander, Sevilla, Valencia, Vizcaya y Zaragoza, con noticias y referencias indispensables para los habitantes de cada provincia.

VINO TINTO VINO

de primera calidad, en la bodega de D. Ezequiel de la Vega, calle de Hurores, al precio de 6 pesetas arroba (16 litros).
Horas de venta, todos los días, de once a una. - Av.

Fonda del Norte

En este acreditado establecimiento encontrarán los señores viajeros comodidad, aseo y economía.

BARRIONUEVO BAJA
(Frente a la Academia de Ingenieros)

LIBRERÍA DE MOYA

CARRETAS, 8, MADRID

Recomendamos tan acreditado establecimiento a todos los señores Médicos, Farmacéuticos y Veterinarios de esta provincia.

En esta casa encontrarán todas cuantas obras necesiten relacionadas con sus respectivas carreras.

Suscripciones a todos los periódicos profesionales.

Carretas, 8, MADRID

FABRICACIÓN DE PAÑOS

DE **Lucas Villanueva**

MOLINA DE ARAGÓN

VENTA DE CASA

Se vende una en la calle de San Roque, número 14.

Dará razón su propia dueña.

LA PERFUMERÍA

de **VICENTA PÉREZ ARRIBAS**

SE HA TRASLADADO

a la calle Mayor alta, número 56.

Como antes, en ella encontrará su distinguida clientela y el público en general, todo lo necesario para el tocador y los guantes mejores y más baratos.

En esta misma casa hay también un completo surtido en ropas hechas para señoras y niños, a precios muy económicos. Se admiten encargos a la medida para toda clase de prendas.

JABON DE LAVANDERA muy económico por su excelente resultado.

Perfumería: Mayor alta, 56, Guadalajara

VERD D, CONFIANZA, SEGURIDAD

Viuda é hijos de Estanislao Centenera

Ordinarios de Guadalajara a Madrid y viceversa, diariamente.

Se hace toda clase de encargos para dichos puntos y estaciones intermedias a precios convencionales, entregándolos a sus destinatarios.

Se reciben los encargos:

En Madrid, Caballero de Gracia, 11, portería.

En Guadalajara, Mayor baja, 48, frente al Colegio de Huérfanas.

EL acreditado comercio de calzados de Barcelona, paquetería y quincalla, de Antonio San Bernardino, se ha trasladado a la calle Mayor alta, números 12 y 14 (frente a la Farmacia de D. Agapito Núñez), donde su numerosa clientela encontrará, como siempre, grandes rebajas en todos los artículos de su ramo.

Mayor alta, 12 y 14, Guadalajara.

¿Quiere usted comprar buenos objetos de oro y plata? Pues acudan a la

PLATERIA

DE SALVADOR ORTEGA

Mayor baja, 22, Guadalajara

donde hallarán un grande y variado surtido de dichos géneros de oro y de plata é infinidad de caprichos para regalos, todo a precios sumamente económicos en su clase.

En dicho establecimiento encontrarán un buen obrador donde se construyen toda clase de usos y composuras de alhajas, etc.

— Se compra oro y plata —

ALMACEN DE TEJIDOS Y PAQUETERIA

de **RAFAEL CRIADO**

PLAZA MAYOR, COGOLLUDO

En este acreditado establecimiento encontrará el público un inmenso surtido en franelas, cretonas, tela blanca, algodones, fajas, camisas, chaquetones y trajes hechos.

Baratura sin igual.

Es uno de los comercios más importantes de esta provincia.



LA FE

Funeraria de Luciano Fernández

PLAZUELA SAN GIL, 14, GUADALAJARA

En esta Agencia fúnebre se encuentra toda clase de artículos relacionados con el servicio a que se dedica.

Ataúdes y urnas fúnebres de madera, plomo y zinc. Variedad en formas, clases y precios. Arcas sepulcrales de zinc, plomo y madera para mausoleos y panteones de Familia. Hábitos de todas las órdenes religiosas. Cochecillos fúnebres. Colgaduras para enlutado de habitaciones. Camas imperiales. Esquelas de invitación. Lápidas y Marcos para nichos, panteones y otros adornos de cementerio. Se encarga de amortajar los cadáveres, embalsamamientos, exhumaciones y traslados dentro y fuera de la capital.

ESTERERIA DE MIGUEL PEREZ

PLAZA DE BRADRI, 1, (FRENTE AL TEATRO)

REBAJA DE PRECIOS

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela no dejen de visitarla, pues en ella encontrarán variadísimo surtido en esteras de todas clases, como pitas, cordelillo, avacás, etc. Estera blanca a 3 céntimos vara colocada.

FABRICACIÓN DE SILLAS

y almacenes de camas, muebles, batería de cocina, espejos, efectos de viaje, etc.

MANUEL TABERNÉ

Bombillas ó lámparas eléctricas de 5, 10, 16, 25 y 32 bujías, a 1 peseta.

Bombillas construidas para instalaciones por contador eléctrico y con las cuales se economiza un 50 por 100 de energía.

Bombillas esmeriladas, bombillas en colores.

Mayor baja, 75, 79 y 26, Guadalajara.

RELOJERÍA MODERNA

DE

Alberto González

Se ha trasladado ésta al núm. 45 de la calle Mayor alta, (frente a la Cooperativa), donde su numerosa clientela encontrará un buen surtido en relojes de habitación y bolsillo, de las mejores fábricas.

Se hace toda clase de composuras y se garantiza la buena marcha de sus relojes.

Pavonancajas.

45, Calle Mayor alta, 45.—Guadalajara

LEÑAS

Se contrata el arranque de toda la jara existente en el monte «Majaliebres», término de Yunquera. El pliego de condiciones con el precio, están de manifiesto en la casa del Guarda, donde se dirigirán las proposiciones.

SE VENDE

vino superior de cosechero, casa de la viuda de Sierra, Barrionuevo baja, 27, duplicado, a seis pesetas arroba.

EL DIAMANTE

Objetos de escritorio y papelería de

LIGORIO RUIZ, Mayor alta, 11, Guadalajara.

En esta casa se imprimen tarjetas al minuto, facturas, recibos, B. L. M., membretes y todo lo concerniente a este ramo.

Esquelas mortuorias se hacen a cualquier hora del día y de la noche.

Señora viuda admite un huésped en familia, Museo, 21, pral. 4--3

Amalia Pérez, costurera en blanco

Confecciona toda clase de ropa blanca para señora y caballero. También se encarga de equipo para novia y canastilla para recién nacidos.

ENSEÑA EL CORTE

Estudio, 10, principal, Guadalajara.

Gabinete Electroterápico

DEL

DR. R. MERINO Y SÁNCHEZ

Consulta y tratamientos de 10 a 12 y de 4 a 6

C.ª de S. Jerónimo, 29 dup., pral., izqd.,

MADRID

LA JULITA

FÁBRICA DE PASTAS FINAS PARA SOPA DE

Santiago Gil Morillas

Elaboración diaria de clases finas garantizadas.—De venta en los principales ultramarinos y en la fábrica Mayor alta, 41, Guadalajara.—Exportación a provincias.